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Acta No. 016 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 am., del día Lunes 27 de Febrero 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión 

ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS DOCTOR JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE 
TRANSITO Y TRANSPORTE MUNICIPAL DOCTOR LUCAS TEODORO 

ORTIZ SILVA – GERENTE AVANTE. TEMA INSTALACION Y 

REPOSICION DE SEMAFOROS EN EL MUNICIPIO DE PASTO. 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

 
Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. INVITADOS DOCTOR JAVIER RECALDE – SECRETARIO DE 

TRANSITO Y TRANSPORTE MUNICIPAL DOCTOR LUCAS 

TEODORO ORTIZ SILVA – GERENTE AVANTE. TEMA 

INSTALACION Y REPOSICION DE SEMAFOROS EN EL 

MUNICIPIO DE PASTO. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, hemos invitado al secretario de tránsito, 

gerente de Avante con el ánimo de que den cuenta  de los semáforos, se 

había solicitado en repetidas oportunidades habíamos solicitado por parte 

del concejal Rosero información sobre el semáforo que se había retirado, 
sufrido un accidente en el mes de diciembre, anoche ya está instalado. 

 

Se concede la palabra al concejal MAURICIO ROSERO saluda y 

manifiesta, aproximadamente hace 3 meses hubo un accidente que 
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desafortunadamente termino con la  vida de una persona, nosotros 

habíamos realizado el llamado  a esta corporación en el sentido de que 

debería  haber una mitigación de alguna situación para procurar que no 

haya más accidentes porque pasada esta situación hubo nuevamente un 

accidente por el tema del semáforo, paso un mes y medio y la 

administración nada, es una tristeza que nosotros tengamos que hacer 

una acción de parte del concejo del municipio de Pasto, para  que ojala 

ustedes tengan la amabilidad de revisar este tema, debe haber una 

mitigación para alguna situación que ocurra en este sentido, tuvieron que 

pasar varios accidentes para que se remplace un semáforo, un llamado  a 

la administración para que mitiguen estas situaciones cuando ocurran 

porque debe existir una solución al respecto. 

 
Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA solicita al 

presidente autorizar su retiro a partir de las 10 de la mañana por cita 

médica y solicita al doctor Javier Recalde invite al concejo  hacer un 

recorrido por las instalaciones de tránsito para ver el cambio que se ha 

hecho en la institución. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, la 

preocupación de ese semáforo no es solamente de hace 3 meses, hemos 

debatido en varios comités  de seguridad, porque esa es la zona de mayor 

siniestros viales, la cifras hablan por sí solas, ese semáforo era clave y 

perdimos ese semáforo casi 4 meses, esta situación en toda la 

panamericana es compleja, hemos perdido la vida de ciclistas, peatones 
que no están utilizando el puente, solicitamos hace 5 meses se hicieran 

acciones de cultura ciudadana y le pedimos a la secretaria de cultura 

ciudadana intervenga en esta zona para mitigar esta problemática, 

lastimosamente no se ha generado una sola acción en la zona, secretario  

¿qué más estamos haciendo por esa situación que está poniendo en riesgo 

la vida de los pastusos y las pastusas en esa zona? Esto tiene que ser 

contundente y no vemos de parte de secretaria, ni de  alcaldía y 

administración en general acciones contundentes frente a esto que hay 

que mitigar con urgencia, la panamericana hoy está quitando muchísimas 

vidas ¿Que estamos haciendo para poder salvarlas? 

 

Se concede la palabra al concejal RAMIRO LOPEZ manifiesta, señor 

gerente de Avante, hace unos meses envié un oficio para que por favor 
cambien esas barreras de Pandiaco, Torobajo, hasta el momento no hay 

respuesta, transito coloco unas barreras pero sigue habiendo los peligros, 

siguen metiéndose las motos por la ciclovia, ¿a quién acudimos? Que se 

ponga más cuidado, donde haya un accidente donde pierda la vida, 

denuncio a la alcaldía, primeramente al alcalde, segundo Avante y tercero 

tránsito. 

 

Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, se ha 

tocado un tema fundamental y es  el tema de semáforos, pero esto tema 

lo han encaminado algunos concejales sobre qué ha pasado sobre un 

semáforo ubicado en la vía panamericana, en el sector de Villa Vergel,  la 

ciudad no solo conlleva  a vías principales, hay en algunos barrios, 
sectores que se hace necesario colocar semáforos porque hay momentos 

en ciertos sectores como el caso de Santa Mónica, bajando de Aranda se 

hace necesario que haya la intervención del municipio de instalar 

semáforos, hay algunos semáforos que en vez de agilizar, dinamizar el 
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transito lo que hace es retrasarlo, caso concreto en los dos puentes 

cuando la gente baja del corazón de Jesús sobre la 24. Hace varios años 

se adquirió una llamada inteligencia semafórica, la administración no ha 

puesto esos semáforos inteligentes, ¿Qué estamos esperando para que 

se pongan en funcionamiento semáforos inteligentes? O ya se están 

poniendo en funcionamiento y no han sido tan inteligentes como se había 

esperado o que está pasando frente a ese tema. 

Solicita a transito poner más señales en el piso en los cuales se diga 

prohibido parquear para agilizar estos sectores. 

 

Se concede la palabra al concejal MANUEL PRADO manifiesta, secretario 

de tránsito, recuerdo que en la administración del doctor Pedro Vicente 

Obando pedía que pongan las cámaras de seguridad  de Catambuco y 
ponían todos los peros, hay que reconocer situaciones en que la 

administración actual coloco las cámaras de Catambuco,  le pedimos hace 

6 meses que se coloque un semáforo en la entrada de Catambuco porque 

hay problemas, la palabra suya es no se puede, en caso que haya muertes 

en el sector de Catambuco  toda la responsabilidad será de la alcaldía, no 

es la primera vez que se toca este tema en el concejo. 

 

Se concede la palabra al DR. JAVIER RECALDE SECRETARIO DE 

TRANSITO   saluda y manifiesta,  el sistema semafórico en Pasto se 

encuentra dividido, es un  tema que la administración está corrigiendo, 

una de las metas del plan de desarrollo es la unificación del sistema 

semafórico, actualmente dos sistemas semafóricos, uno bajo la 
jurisdicción de Avante hemos hecho una revisión y entrega progresiva, 

son 85 intersecciones semaforizadas que están conectadas al centro de 

gestión de movilidad y la secretaria de transito tiene 17 intersecciones 

semaforizadas, las intersecciones que desarrollo Avante funciona con una 

tecnología sise, tecnología diferente a la que funciona con arduinos  que 

actualmente tiene la secretaria de tránsito, en el tema de semaforización, 

no es tan fácil su manejo sobre todo cuando hay un daño, tanto Avante 

como la secretaría tenemos elementos de reposición pero en algunos 

casos cuando hay deterioros mayores hacer la compra, la consecución de 

los elementos no es fácil porque estos elementos no se consiguen  tan 

fácil, y eso ha sido una constante incluso gran parte de la reposición que 

le tocó hacer Avante y a la secretaría de tránsito producto precisamente 

de las protestas sociales, todo el inventario que existía se tuvo que utilizar 
en su momento para hacer esa reposición y recordar que en su momento 

en el año 2021 cuando fueron vandalizados los elementos, se robaron 

controladores, armarios completos, cámaras de monitoreo de aforos de 

semáforos y esto ha sido costos adicionales que ha tenido que realizar la 

administración para su reposición; frente al contexto del semáforo de la 

Vipri se han presentado algunos accidentes, nosotros desde la secretaría 

de tránsito venimos haciendo unas campañas intensivas frente al control 

a conductores, si se mira alguna constante y las hipótesis preliminares 

precisamente apuntan a que son conductores que circulan en estado de 

embriaguez, aquí hemos recibido todas las críticas del caso y en eso lo 

estamos poniendo el pecho, aquí nos critican por hacer operativos y 

desafortunadamente tenemos que hacerlos y es nuestra obligación 
nuestra responsabilidad, así nos critiquen en las redes sociales y lo 

hacemos, cumpliendo la ley, hemos fortalecido y desde el año 

inmediatamente anterior hicimos la gestión con la agencia nacional de 

seguridad vial para capacitar a nuestros agentes de tránsito y que sean 
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certificados en manipulación de  alcosensores porque así lo exige la 

norma, lo propio la agencia también nos dotó de cuatro alconsensores 

calibrados bajo norma técnica para hacer la operatividad, tenemos 

igualmente un grupo de médicos que nos apoyan en pruebas clínicas 

cuando es el caso. Aquí escucho algunos comentarios y sí me gustaría que 

me los documentara, por ejemplo doctor Christiam Muñoz dice es el sitio 

de mayor accidentalidad es donde más peatones han muerto,  este año 

allí, no ha fallecido ni un solo peatón y lo propio en años anteriores, la 

administración municipal este año ha desarrollado el primer consejo local 

de seguridad vial donde también tiene asiento uno de los miembros del 

concejo municipal y allí se hizo la socialización de la actualización del plan 

local de seguridad vial es un instrumento una herramienta para cuantificar 

medir y tener el monitoreo real de cuáles son los sitios más críticos tanto 
en accidentalidad como siniestralidad, que son dos conceptos totalmente 

diferentes, hacemos el monitoreo a diario, haré llegar actualizada la fecha 

de los últimos cinco años  que ustedes hagan una revisión un monitoreo 

incluso clasificado geo referenciado, con todos los datos puntuales.  

Nosotros hacemos en promedio tres cuatro sesiones del consejo ya 

arrancamos con la primera y aquí hacemos la revisión y analizamos el 

comportamiento de la movilidad de la ciudad la decisión finalmente no 

solo es del secretario de tránsito, sino de un comité interinstitucional y se 

han tocado temas tan importantes en el año 2022, por ejemplo el tema 

de las ambulancias y el peligro que corre la ciudadanía cuando se tiene 

que atender un accidente de tránsito y que hoy está siendo ya 

monitoreado por parte de la secretaría de salud frente a la prestación del 
servicio de ambulancias, se le entregó al señor ministro de transporte un 

documento con más de 800 observaciones por vacíos jurídicos que tiene 

el código nacional de tránsito. 

La Panamericana es un sitio crítico hemos reducido la accidentalidad, 

algunos pronunciamientos como en el caso del concejal Manuel Prado la 

petición de un semáforo, la solución no siempre es un semáforo aquí 

también debemos avanzar a un tema de cultura ciudadana. 

He hecho exigencia, hoy  pido nuevamente que exista una dependencia 

de la superintendencia de transporte en la ciudad de Pasto, el 

departamento de Nariño lo necesita y es necesario que una entidad como 

la superintendencia de transporte tenga una oficina en el departamento 

de Nariño y en la ciudad de Pasto para que entre a vigilar escuelas de 

conducción, centro del diagnóstico, centro de reconocimiento de 
conductores, entidades de la financiera que expiden los seguros 

obligatorios, tantas dependencias que tienen relación con la movilidad no 

solo es un tema de la secretaría de tránsito. 

Quisiera presentarle un informe general de cómo ha sido el 

comportamiento de la movilidad la accidentalidad, la siniestralidad y 

plantearle los sitios críticos que hoy tiene la ciudad. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, hoy estamos queriendo hablar de los puntos 

de semaforización, ahondemos más sobre ese tema ya tendremos  una 

oportunidad para hablar sobre el tema de accidentalidad. 

 

 EL DR. JAVIER RECALDE SECRETARIO DE TRANSITO  manifiesta, los 
semáforos ¿Por qué la demora? porque se deterioran no son de fácil 

consecución, ya los tenemos recordemos también que iniciando año los 

procesos contractuales en las diferentes dependencias arrancan una vez 

ya nos den vía libre desde la secretaría de hacienda para empezar los 
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procesos contractuales y presupuestales, pedirles disculpas por la 

demora, siempre estuvimos atentos no permanente pero ocasionalmente 

estábamos monitoreando el sitio con nuestros agentes de tránsito en el 

sector de la vipri y sabemos la dificultad y lo crítico de este semáforo 

finalmente se pudo solucionar el inconveniente y seguimos trabajando en 

temas de cultura ciudadana en materia de prevención para evitar este 

tipo de accidentes. 

El doctor Andrés Acosta hablaba frente a la tecnología de los semáforos, 

se viene operando con alta tecnología y aquí nos puede comentar un poco 

más el doctor Lucas pero desde el centro de gestión de movilidad se puede 

hacer aforos manejo de tiempo. Hemos avanzado en todo lo que ha 

sucedido el proceso técnico para la regulación y la restricción vehicular. 

La intervención del doctor Álvaro Figueroa que nos solicitaba una visita 
con mucho gusto podemos organizar para que ustedes conozcan cómo 

está operando,  a partir del día de hoy  formalmente entró a operar la 

entidad financiera dentro de la secretaría de tránsito. 

 

Se  concede la palabra al DR. LUCAS ORTIZ GERENTE DE AVANTE 

manifiesta, en cuanto a la semaforización en el sector del Vergel 

efectivamente el 24 de diciembre en las horas de la madrugada hubo un 

accidente con una lamentable fatalidad en ese sector los daños fueron de 

un poste una ménsula, dos semáforos vehiculares bajos, un semáforo 

vehicular aéreo, un contador de creciente vehicular, un semáforo peatonal 

además de los anclajes, en esta en esta temporada los contratos de 

suministro tanto de la secretaría de tránsito como los de Avante se tenían 
ya agotados, se esperó hasta después de las festividades de enero para 

hacer los pedidos respectivos y efectivamente entre el viernes y el sábado 

se colocaron nuevamente todos estos dispositivos en el sector. El año 

pasado el concejo municipal de Pasto aprobó un par vial en el sector de 

Catambuco lo que mejorará en el futuro la entrada y salida, se está 

trabajando en ese sector que es de bastante estrés de tránsito para evitar 

accidentes a futuro en el sector de Catambuco;  en cuanto a las vallas de 

protección del sector de la 18 Torobajo en ese en ese sentido se hicieron 

varias consultas para tener la  mejor opción de protección dentro de la 

ciclovía, lamentablemente no se ha tenido el mejor de los 

comportamientos dentro de la ciudadanía para la protección de esos 

dispositivos,  la secretaría de tránsito ha hecho un esfuerzo en reemplazar 

algunos canalizadores pero no es suficiente ante las intenciones de 
algunos sectores de motociclistas o de taxistas que interrumpen el flujo 

vehicular de bicicletas en ese sentido para aprovechar y  tumbar estos 

dispositivos, se está haciendo campaña de sensibilización, se han hecho 

algunos ajustes, se han propuesto desde el principio una protección más 

alta sin embargo algunos colectivos de movilidad pusieron su queja,  

expresaron que tenían preocupación de la seguridad de las personas que 

transitan en ciclovía al colocar más altura en las protecciones, es más un 

sentido común de todos, en promover una cultura ciudadana en cuidar lo 

nuestro, se está haciendo lo posible para reemplazarlos en un tiempo 

corto pero en esta época tenemos una situación de suministro de 

materiales que es bastante notoria. 

 
Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta,  

nosotros sabemos cómo se maneja el sistema de movilidad en la ciudad 

de Pasto que para mí es caótico secretario, no tiene nada que ver con lo 

que usted nos dice hoy, nos da un parte de tranquilidad y ese parte de 
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tranquilidad no es real secretario, hoy la ciudad está en un caos, yo le he 

mandado videos a usted cómo está y no es culpa suya, no solamente de 

usted también es culpa de espacio público. dije aquí que la zona de herpo 

hasta el liceo de la universidad es la zona de mayor siniestralidad del 

municipio, usted me dice que no, eso me parece a mí preocupante, yo 

voy a pedirles presidente, quiero dejar de ser parte de ese concejo de 

movilidad y que ustedes asigna otra persona porque todo lo que se dice 

en ese consejo y todo lo que se hace en ese consejo no se realiza al final,  

no hay de verdad una contundencia frente a lo que se dice en el consejo 

de movilidad y en las calles. Desde que llegamos al concejo municipal de 

Pasto, le pedimos secretario que acelere el tema de personas que están 

bajo los efectos del alcohol, apenas empezamos ahora, inmediatamente 

está bien que lleguemos a decirle a la ciudadanía, que estamos haciendo 
controles, pero el año pasado no los hicimos, no hicimos controles y eso 

costó vidas, la dinámica contractual es la que está haciendo que perdamos 

precisamente el respeto por la vida, en esta ciudad aquí  la gente hace lo 

que le da la gana, parquean donde quieren, motos tres, cuatro personas 

sin casco, esta ciudad antes tenía autoridad en ese sentido, hoy no la 

tiene secretario, dígame si nosotros ya no perdimos la batalla contra el 

mototaxismo,  ustedes están sectorizados, le están dando privilegios, 

solamente algunos sectores y usted viene aquí dice que no, le pido 

secretario hágame un operativo aquí, ahorita mismo, desde la semana 

pasada se lo estoy diciendo,  aquí no se puede parquear motos ese es un 

parqueadero solamente para bicicletas pero el espacio público aquí se lo 

toman los señores de las motos y los señores de los carros y ahí sube una 
foto precisamente de una de sus patrullas, subida en un andén y usted 

nos dice aquí que hay un parte de tranquilidad, agradezco sí, secretario 

que salvemos vidas, si usted me dice que este año hay menos siniestros 

viales y hay menos muertos es una ganancia para la ciudad, pero no le 

digamos mentiras a la ciudadanía diciendo que en este momento el 

tránsito en el municipio de Pasto que está controlado y está bien porque 

no es verdad, yo le pedí a usted y se lo pido aquí como derecho de petición 

verbal que me envíe el decreto de carga y descargue porque yo en un 

video que le envié a usted le mostré que toda la zona de la 16 de la 17 

está invadida en horas pico por camiones y usted me dijo que eso estaba 

dentro de un decreto de carga y descargue,. 

 

Moción de orden por el concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, estamos 
en sesiones extraordinarias, recuerde que en sesiones extraordinarias no 

se puede hacer debate de control, ni ningún tipo de debate, entonces aquí 

si empezamos a preguntar y contra preguntar, se genera un debate, 

simplemente se citó, se invitó al secretario de tránsito y al director de 

Avante para que dieran la explicación del tema de semáforo, ya la dieron, 

pero no podemos dejar una cantidad de dudas, preguntas, inquietudes en 

el aire sin que haya respuesta, eso genera un debate, tenemos que 

acogernos al reglamento, era una invitación informativa, si ya se quiere 

hacer un debate entonces con todo el derecho se hace una invitación en 

las sesiones ordinarias, se hace un cuestionario y abrimos un debate de 

eso. 

 
EL PRESIDENTE manifiesta, establecimos un orden que los funcionarios 

hablaban, explicaban, los concejales volvían a preguntar para que quede 

claridad en el tema de semaforización, así lo vamos a establecer, teniendo 
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en cuenta que es  por conocimiento de todos nosotros que no es un control 

político es una invitación de información. 

 

 Moción de procedimiento al concejal NICOLAS TORO manifiesta, si bien 

usted ha puesto unas reglas de juego para la sesión, nosotros las vamos 

a respetar, pero que básicamente diga que por reglamento interno no 

podemos participar eso no es cierto,  aquí cualquier ciudadano en 

cualquier momento tiene todo el derecho de intervenir más el concejo 

aquí en su escenario y solicitar mediante derecho de petición cualquier 

clase de información. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, estoy diciendo es que nos 

centremos en el tema y el tema era simplemente semáforo ya si 
queremos ver otras cosas de movilidad, tendremos que citar. 

 

Se concede la palabra al concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO 

manifiesta,  en alguna oportunidad anterior había mencionado aquí en el 

concejo señor secretario la necesidad de generar una solución que podría 

ser acorde al tema de la semaforización en el sector de Morasurco, cada 

día es mucho más difícil la transitabilidad sobre todo en horas pico en la 

intersección de las conocida Pasto ancho Avenida de los estudiantes y el 

ingreso al sector de Morasurco, supremamente difícil fines de semana sea 

domingo o festivo tipo 6 de la tarde por el ingreso de vehículos que vienen 

del Norte del departamento,  en horas de la mañana cuando las personas 

salen a su trabajo a dejar a sus hijos a los colegios, las rutas estudiantiles,  
se afecta todo el sector, mas ahora porque muchas vías en el sector del 

Morasurco están siendo intervenidas y por la actual situación que se vive 

a la altura de Rosas en la Panamericana y el desabastecimiento de 

suministros esas obras están suspendidas y el tráfico vehicular se ve 

obligado a ingresar por la única vía hacia el Morasurco en el sector del 

club del comercio, eso va a terminar muy mal  señor secretario, cuando 

hay desabastecimiento de combustible se agudiza más la situación, es 

necesario que se contemple alguna posible solución en ese sector antes 

de que empiecen a suceder accidentes trágicos, se recortó esa zona verde 

intermedia entre las dos vías la que sale al norte y la que ingresa hacia el 

sur se la cortó en frente de la bomba del Chapultepec incluso por ahí está 

prohibido hacer el cruce, lo están haciendo frente a la dificultad que se 

genera en horas pico por movilidad, reitero esa solicitud señor secretario 
se considere la posibilidad de poner un semáforo, de hacer un 

acompañamiento más permanente antes de que ocurra algún accidente 

trágico en ese sector. 

 

Se concede la palabra al concejal MANUEL PRADO manifiesta,  

escuchaba al señor gerente de Avante que se está construyendo una 

pavimentación Catambuco para mitigar el gran problema de los 

accidentes esa es la parte de arriba señor gerente de Avante no es la 

parte entre la Panamericana y la entrada a Catambuco,  si hubiera cultura 

ciudadana y las personas entendiéramos no nos saltáramos las normas, 

creo que no estaríamos de ninguna autoridad competente sino que 

muchas veces las personas no tenemos  cultura y nos saltamos la ley, 
pero ante ese espacio en Catambuco no tenemos ningún semáforo, el 

tráfico en ese espacio es muy complicado para salir, analice ese espacio 

cómo se puede mitigar ese trabajo porque estaremos de aquí a mañana 
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perdiendo vidas y lo que menos queremos es perder vidas por una 

ineficiencia de la administración cuando se lo puede hacer.  

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, frente a este 

tema hay muchas variables que hay que revisar, sabemos  del esfuerzo 

que está haciendo el doctor Recalde, el esfuerzo que ha hecho para buscar 

soluciones en tema de movilidad, no es tan fácil,  sería fundamental hacer 

un cuestionario muy importante porque desde el año anterior quedaron 

muchos temas en el aire, recordará doctor que quedaron abiertas unas 

preguntas, lastimosamente para aquel entonces hubo una manifestación 

donde tuvo que usted atender ese día y no se pudieron tratar otros temas 

fundamentales, eso es un trabajo articulado entre muchas dependencias, 

lo propio lo estamos haciendo en el tema de cultura ciudadana, hemos 
empezado un trabajo arduo en sensibilizar a la gente, porque ese es un 

trabajo mancomunado, pero también es importante que usted señor 

secretario tenga en cuenta algunas sugerencias, que hicimos hace más 

de dos años nosotros le habíamos solicitado que tenga en cuenta esos 

bolardos que hay en la ciudad, eso ocasiona accidentes los carros se 

embarcan en un lado, no hay forma de transitar, volardos que están 

totalmente deteriorados.  Con lo que respecta al semáforo del Vergel en 

estos sectores tan complicados pongan un personal precisamente para 

que controlen esa movilidad, ese espacio del sector de Vergel es una cosa 

impresionante se pasan en rojo los motociclistas hacen maromas, la gente 

pasa en vehículos hablando por celular, nadie controla absolutamente 

nada, si bien es cierto los operativos que se hace de motos está bien pero 
quién hace ese acompañamiento, quién hace seguimiento a esas personas 

que ocasionan accidentes y que realmente no hay un control, qué 

importante fuese que se coloque un personal en esos momentos 

complejos, en esos días donde no hay semáforos o en horas pico que son 

complejas sobre todo en el sector del Romboy, cirgo y Avenida los 

estudiantes, más adelante vamos a hacer un cuestionario porque hay 

muchas preguntas por hacer y revisar cómo avanza la modernización de 

tránsito, porque hay muchas quejas todavía, no hay agilidad a pesar del 

sistema que se ha implementado. 

 

EL PRESIDENTE  el tema ha quedado claro, solicita al doctor Recalde, al 

doctor Lucas  comunicación directa con los concejales que son los 

representantes de la comunidad.  
Manifiesta, el semáforo de Mijitayo es muy poquito tiempo que se da para 

atravesar y suelen haber posibles accidentes porque quien viene en 

sentido de Tamasagra quiere pasar hacia el Agualongo tiene que acelerar 

muchísimo para que ese semáforo no lo coja. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, hay otro problema que genera 

dificultad en la movilidad y es el cruce que se hace en el puente banderas, 

ese cruce viniendo de la universidad Mariana para tomar la Panamericana 

porque si no tendría uno que ir a dar la vuelta hasta la universidad de 

Nariño ahí quedó digamos mal diseñado y entonces el carro que está 

girando prácticamente alcanza, uno o dos máximo y quedan bloqueando 

ese sector, ahí tendremos que buscar alguna alternativa en esa parte de 
movilidad. 
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4. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, quisiera hacer una claridad con respecto al 

tema del uso de la palabra para que lo revisemos conjuntamente y esas 

son cosas se hacen para aprender y avanzar en la organización de las 

sesiones, vamos a tener 2 meses de sesiones ordinarias y es necesario 

tener muy claro que es la réplica, según el reglamento  la réplica dice la 

facultad de contradicción contra el concejal, se sienta afectado en sus 

derechos, en el parágrafo tres dice cuando a juicio del presidente en el 

desarrollo,  esa valoración de juicio de que afecten a su nombre, yo no 

voy a permitir que a usted lo  insulten aquí, eso es un derecho a réplica, 

y si lo insultaron cuando esto nos tuvo al día siguiente tiene derecho a 

una réplica,  una interpelación es cuando usted quiere aclarar algo que la 
persona está diciendo, la idea es que todos hablen. De los concejales salen 

las preguntas, las inquietudes y de aquí de los funcionarios tienen que 

salir los compromisos y las respuestas de lo que le estamos diciendo. 

 

El concejal CHRITYAM MUÑOZ manifiesta, solicite replica porque  el 

secretario directamente dijo que yo había dado una información imprecisa 

frente a eso y ahí se está afectando mi nombre y lo que estoy diciendo 

porque se está diciendo precisamente que lo que yo dije no es verdad, 

por eso solicité la réplica, me comprometo a esperar que la gente termine 

la palabra para poder poner mis ideas también en ese contexto, pero 

dentro de la dinámica de lo que estábamos haciendo poner en duda mi 

buen nombre al decir que estoy diciendo mentiras frente a un tema si es 
uno de mis derechos, por eso pedí la réplica y creo que estaba en mi 

derecho de solicitar la réplica. 

 

Interpelación por el concejal NICOLAS TORO manifiesta, por agilidad es 

mejora dar trámites sencillos en lugar de enfrascarnos en discusiones que 

son intranscendentes. 

 

Se concede la palabra al concejal BERTULFO GUSTIN recuerda a la 

comisión de presupuesto quedarse después de terminada la sesión para 

darle primer debate al proyecto de alivios tributarios. 

 

 

Siendo las 10:20 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 
terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Martes 

28 de Febrero de 2023 a las 9:00 a.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               AYDE ELIANA CORAL G. 

Presidente Concejo Municipal        Secretaria General (E) 
 

 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


